
  

Der Minister für Wirtschaft, Infrastruktur, Tourismus und Arbeit hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 6. März 2023 beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Martin Schmidt und Dr. Eva Maria Schneider-Gärtner, 
Fraktion der AfD 
 
 
Förderung der Gorch Fock I 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Auf der Internetseite der Hansestadt Stralsund heißt es: 

 

„Die Hansestadt Stralsund, der Tall Ship Friends e.V., das Wirtschafts-

ministerium M-V, das Landesförderinstitut M-V und das Innenministerium 

M-V haben in gemeinsamer Abstimmung nun einen Weg gefunden, der 

den Erwerb sowie die Sanierung der Gorch Fock I durch die Hansestadt 

Stralsund und den weiteren Betrieb sowie die Übernahme weiterer Instand-

haltungs- und Instandsetzungsmaßnahmen durch den Verein vorsieht. 

Die Sanierung in Höhe von 10,56 Mio. EURO erfolgt dabei ausschließlich 

aus bereits zugesagten Fördermitteln. Den Eigenanteil der Hansestadt 

Stralsund trägt der Tall Ship Friends e.V. Diesen bestreitet er u. a. aus dem 

erzielten Kaufpreis in Höhe von 950.000 EURO. Den Kauf finanziert die 

Hansestadt ebenfalls aus den zugesagten Landesmitteln.“ [Stralsund.de - 

Zur Zukunft der Gorch Fock: Hansestadt Stralsund will die Bark kaufen 

und sanieren – mit Tall Ship Friends e.V. als Betreiber] 

 

1. Welche Maßnahmen der Hansestadt Stralsund und des Vereins Tall 

Ship Friends e. V. mit welchen jeweiligen Gesamtausgaben sind nach 

Kenntnis der Landesregierung in dem oben genannten Kontext 

vorgesehen? 

 

 

 

Nach Kenntnisnahme der Landesregierung beabsichtigt die Hansestadt Stralsund die Ertüch-

tigung und Herrichtung der Gorch Fock I als Zeitzeugnis und Basiseinrichtung der maritim-

touristischen Infrastruktur.  

  

https://www.stralsund.de/buerger/leben_in_stralsund/Planen_Bauen_Wohnen/Stadtentwicklung/gorch-fock/index.html
https://www.stralsund.de/buerger/leben_in_stralsund/Planen_Bauen_Wohnen/Stadtentwicklung/gorch-fock/index.html
https://www.stralsund.de/buerger/leben_in_stralsund/Planen_Bauen_Wohnen/Stadtentwicklung/gorch-fock/index.html
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Die Maßnahme beinhaltet im Einzelnen: 

 

- die Einrichtung einer Außenstelle der Stralsunder Tourismuszentrale, 

- die Herrichtung der Innenräume für Ausstellungs-, Informations- und Präsentationszwecke, 

- Ausstattungsinvestitionen, 

- Nachweis und Sicherung der Schwimmfähigkeit des Schiffes (die Herstellung der See-

tüchtigkeit ist nicht Bestandteil des Projektes), 

- Ausgaben für Projektüberwachung, Planung und Steuerung sowie sonstige Bauneben-

leistungen.  

 

Die Gesamtausgaben belaufen sich auf 10 558 643,54 Euro. 

 

 

 
2. Welche Fördermittel des Landes sind  

a) in dem oben genannten Kontext zugesagt oder in Aussicht gestellt 

worden? 

b) bis heute im Zusammenhang mit der Gorch Fock I bewilligt und 

ausgezahlt worden?  

[Bitte bei a) und b) die (voraussichtlich) geförderte(n) Maßnahme(n), 

Antragsteller, einschlägige Förderprogramme des Landes, Gesamt-

ausgaben für geförderte Maßnahme(n), Eigenmittel Antragsteller, 

Fremdmittel, Zuwendung(en) des Landes angeben; soweit Verteilung 

auf mehrere Jahre, bitte Werte je Jahr angeben.] 

 
3. Welche Fördermittel des Bundes sind nach Kenntnis der Landes-

regierung  

a) in dem oben genannten Kontext zugesagt, in Aussicht gestellt oder 

als nutzbar eingestuft worden? 

b) bis heute im Zusammenhang mit der Gorch Fock I bewilligt und 

ausgezahlt worden? 

[Bitte bei a) und b) die (voraussichtlich) geförderte(n) Maß-

nahme(n), Antragsteller, einschlägige Förderprogramme des 

Bundes, Gesamtausgaben für geförderte Maßnahme(n), Eigenmittel 

Antragsteller, Fremdmittel, Zuwendung(en) des Bundes angeben; 

soweit Verteilung auf mehrere Jahre, bitte Werte je Jahr angeben.] 

 
4. Welche Fördermittel der Europäischen Union sind nach Kenntnis der 

Landesregierung  

a) in dem oben genannten Kontext zugesagt, in Aussicht gestellt oder 

als nutzbar eingestuft worden? 

b) bis heute im Zusammenhang mit der Gorch Fock I bewilligt und 

ausgezahlt worden? 

[Bitte bei a) und b) die (voraussichtlich) geförderte(n) Maß-

nahme(n), Antragsteller, einschlägige Förderprogramme der EU, 

Gesamtausgaben für geförderte Maßnahme(n), Eigenmittel Antrag-

steller, Fremdmittel, Zuwendung(en) der EU angeben; soweit Ver-

teilung auf mehrere Jahre, bitte Werte je Jahr angeben.] 

 

 

 

Die Fragen 2, 3 und 4 werden zusammenhängend beantwortet. 
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Der Hansestadt Stralsund (Antragsteller) ist für die Errichtung einer Basiseinrichtung der 

maritim-touristischen Infrastruktur im Hafen der Hansestadt Stralsund auf der „SSS Gorch 

Fock I“ per 19. Dezember 2022 eine Zuwendung aus Mitteln der Gemeinschaftsaufgabe 

„Verbesserung der regionalen Wirtschaftsstruktur“ (GRW) in Verbindung mit Mitteln aus dem 

Europäischen Fonds für regionale Entwicklung (EFRE) bewilligt worden.  
 
 

Finanzierungsbestandteil Betrag in Euro 

Zuwendung  EFRE 6 652 779,18 

GRW hälftig Bund/Land 2 850 000,00  

Eigenmittel – kommunal 1 055 864,36 

Gesamtfinanzierung 10 558 643,54 

 

 
Die bewilligte Zuwendung steht dem Zuwendungsempfänger wie folgt zur Verfügung: 
 

- aus Mitteln für 2022, abrufbar bis zum 31. Oktober 2023 mit einem Betrag von 

6 652 779,18 Euro, 

 

- aus Mitteln für 2023, abrufbar bis zum 31. Oktober 2023 mit einem Betrag von 

2 850 000,00 Euro. 

 

Bislang kamen keine Fördermittel zur Auszahlung. 

 

Darüber hinaus sind landeseigene Denkmalfördermittel wie folgt abgeflossen: 

 

Geförderte Maßnahme Notreparatur (Sicherung) von Teilen 

Antragsteller Tall Ship Friends e. V. 

Förderprogramm Denkmalpflegeprogramm des Landes 2019 

Gesamtausgaben in Euro 28 537,00   

Eigenmittel des Antragstellers in Euro 14 337,00   

Fremdmittel in Euro 0,00   

Zuwendungen in Euro 14 200,00   

 

Der Landesregierung ist bekannt, dass der Eigentümerverein Tall Ship Friends e. V. einen 

Antrag für zusätzlich notwendige Investitionen, die nicht Bestandteil der Infrastruktur-

fördermaßnahme der Hansestadt Stralsund sind, beim Bund gestellt hat. Hierfür sollen im 

Bundeshaushalt aus dem Bundesförderprogramm KulturInvest Mittel in Höhe von bis zu 

13,5 Millionen Euro eingeplant worden sein. Ein Zuwendungsbescheid liegt nach hiesiger 

Kenntnis nicht vor. Bund, Land, Stadt und Verein befinden sich in Gesprächen.  
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5. Wie beurteilt die Landesregierung den Erhalt der Gorch Fock I aus 

Sicht des Landes Mecklenburg-Vorpommern?  

 Besteht nach Ansicht der Landesregierung ein Landesinteresse am 

Erhalt der Gorch Fock I in einem bestimmten Zustand? 

 

 

 

Der Erhalt des seit 2016 in die Denkmalliste des Landes Mecklenburg-Vorpommern 

eingetragenen Schiffes als Zeitzeugnis und maritime Attraktion und wird seitens der Landes-

regierung begrüßt. Mit der Umsetzung des Vorhabens würde die Schwimmfähigkeit für die 

Zukunft sichergestellt. 

 

 

 


